



Совет Безопасности

Пятьдесят пятый год

4129-е заседание

Вторник, 18 апреля 2000 года, 11 ч. 30 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Эксурси

(Канада)

Члены: Аргентина
Бангладеш
Китай
Франция
Ямайка
Малайзия
Мали
Намибия
Нидерланды
Российская Федерация
Тунис
Украина
Соединенное Королевство Великобритании
и Северной Ирландии
Соединенные Штаты Америки

г-н Марсико
г-н Ахмед
г-н Ван Инфань
г-н Левитт
г-жа Даррант
г-н Хасми
г-н Уан
г-н Анджаба
г-н Коойманс
г-н Лавров
г-н Бен Мустафа
г-н Ельчэнко

сэр Джереми Гринсток
г-н Холбрук

Повестка дня

Положение в Анголе

Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, от 10 марта 2000 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2000/203)

Заседание открывается в 12 ч. 30 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Анголе

Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, от 10 марта 2000 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2000/203)

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы проинформировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Анголы, Бельгии, Бразилии, Болгарии, Буркина-Фасо, Габона, Мозамбика, Новой Зеландии, Португалии, Руанды, Испании, Того, Объединенной Республики Танзания и Зимбабве с просьбой пригласить их принять участие в обсуждении вопроса, стоящего на повестке дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение приниматься.

Я приветствую министра иностранных дел Анголы г-на Жуана Бернарду ди Миранду.

По приглашению Председателя г-н Миранда (Ангола) занимает место за столом Совета; г-н Адам (Бельгия), г-н Фонсека (Бразилия), г-н Сотиров (Болгария), г-н Уэддраого (Буркина-Фасо), г-н Данге Ревака (Габон), г-н Душ Сантуш (Мозамбик), г-н Поулз (Новая Зеландия), г-н Монтейру (Португалия), г-н Мутабоба (Руанда), г-н Ариас (Испания), г-н Кпотсра (Того), г-н Мвакаваго (Объединенная Республика Танзания) и г-н Джокония (Зимбабве) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас Совет Безопасности возобновит рассмотрение пункта своей повестки дня. Совет проводит заседание в соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе проведенных ранее консультаций.

На рассмотрении членов Совета находится проект резолюции, подготовленный в ходе прошедших ранее консультаций Совета, который будет издан в качестве документа S/2000/323.

Я хотел бы обратить внимание Совета на следующие другие документы: S/2000/225, письмо Габона от 15 марта 2000 года; S/2000/228, письмо Бельгии от 15 марта 2000 года; S/2000/230, письмо Португалии от 17 марта 2000 года; S/2000/240, 267 и 315, вербальные ноты Болгарии соответственно от 22 марта, 29 марта и 13 апреля 2000 года; S/2000/249, письмо Буркина-Фасо от 24 марта 2000 года; S/2000/252, письмо Уганды от 24 марта 2000 года; S/2000/256, письмо Того от 24 марта 2000 года; и S/2000/283, письмо Руанды от 29 марта 2000 года. Члены Совета получили фотокопии письма Того от 17 апреля 2000 года, которое будет издано в качестве документа S/2000/326.

Я предоставляю слово г-ну Роберту Фаулеру, Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе.

Г-н Фаулер (говорит по-английски): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас и членов Совета, которые согласились на новаторскую процедуру сегодня утром.

Кратко представляя проект резолюции, который скоро будет официально издан, я хотел бы подчеркнуть один момент: санкции Совета Безопасности против повстанческого движения в Анголе, УНИТА, сейчас начинают действительно ощущаться. Работа Группы экспертов внесла значительный вклад в это долгожданное развитие событий. Вновь от имени Совета я хотел бы поблагодарить Группу экспертов за огромный вклад, который они внесли в нашу работу. Принятие Советом Безопасности этого существенного проекта резолюции продемонстрирует его приверженность обеспечению того, чтобы санкции продолжали оказывать свой эффект, ограничивая способность УНИТА достигать свои цели военными средствами.

Проектом резолюции, в числе многих других элементов, инициируется процесс, по окончании которого, через семь месяцев, в середине ноября, Совет Безопасности рассмотрит соответствующие действия в отношении государств, которые, по его мнению, продолжают нарушать санкции против

УНИТА. В течение этих семи месяцев заинтересованные государства, включая названные в докладе Группы экспертов, будут иметь широкие возможности представить соответствующую информацию вниманию Комитета по санкциям и продемонстрировать свое выполнение всех требований режима санкций.

В проекте резолюции содержится также просьба к Генеральному секретарю учредить механизм наблюдения, предложенный Группой экспертов. Он будет состоять из пяти наблюдателей, возобновляемый шестимесячный мандат которых предусматривает сбор соответствующей информации и расследование соответствующих версий и проверку информации из всех источников.

При определении того, кто нарушил санкции и что в этой связи делать, Совет таким образом будет основываться на трех важных источниках информации: во-первых, докладе Группы экспертов; во-вторых, дополнительной информации, предоставляемой государствами; в-третьих, докладах независимого механизма контроля.

В рассматриваемом нами проекте резолюции не называются имена и не предусматриваются действия против предполагаемых нарушителей санкций. Это не следует истолковывать как какое-либо оправдание любого государства или государств, названных в докладе Группы экспертов. Цель проекта резолюции, напротив, состоит в том, чтобы дать всем государствам возможность ответить на обвинения Группы экспертов, покончить с нарушениями санкций, где бы они ни происходили, и привести свои действия в соответствие с четко выраженной волей международного сообщества. В равной мере четко проект резолюции предусматривает, что Совет не будет продолжать бездействовать, когда его решения нарушаются.

Лично я надеюсь, что Совету Безопасности не придется принимать таких мер. В свете высказанного данный проект резолюции четко излагает готовность Совета принять такие меры в случае необходимости.

Целое поколение ангольцев никогда не знало мира. Целью санкций против УНИТА является содействовать прочному политическому урегулированию продолжающемуся три десятилетия конфликта в Анголе, потребовав, чтобы УНИТА

выполнил свои обязательства, которые он добровольно взял на себя. Принятие данного проекта резолюции будет представлять собой подтверждение приверженности Совета миру в Анголе и демонстрацию нашей решимости использовать все имеющиеся у нас рычаги для достижения мира.

Сэр Джереми Гринсток (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Тот факт, что сегодня принимается данный проект резолюции и что сегодня происходит эта дискуссия, уже является молчаливым проявлением сигнала Соединенного Королевства.

Все мы хотим покончить с десятилетиями нищеты в результате конфликта в Анголе. Все мы считаем, что единственным способом достижения этого является лишение УНИТА практических средств ведения войны. Все мы в предыдущих резолюциях Совета Безопасности взяли обязательства в отношении санкций против УНИТА для достижения этой цели.

Когда лидер и его организация в ходе гражданского конфликта отвергают мир и игнорируют волю большинства простых людей, тогда санкции являются одним из инструментов, которые имеет в своем распоряжении Организация Объединенных Наций, чтобы попытаться заставить их пересмотреть свою позицию. Приняв решение в отношении режима санкций, мы должны сделать так, чтобы он работал.

Я хотел бы выразить признательность Канаде и поблагодарить посла Фаулера за стимул, который Вы, г-н Председатель, и он придали осуществлению санкций Организации Объединенных Наций в отношении УНИТА. Это усилие и работа Группы экспертов, которые решительно поддерживаются на практике Соединенным Королевством, уже направили важный сигнал: к нарушителям санкций будут приняты меры. УНИТА теперь знает, что даже до того как Совет Безопасности принял свои решения, трудней становится находить друзей, которые идут на нарушение закона, трудней становится получать незаконные поставки и трудней становится продавать краденые алмазы.

Задача приведения этой резолюции в действие не представляется простой. Она потребует нового уровня сотрудничества между государствами-

членами, правительствами и частным сектором, а также наличие технического опыта и политической воли. Соединенное Королевство намерено внести свой вклад в этот процесс. Несмотря на то, что воздействие резолюции распространяется на все государства-члены, особенно тяжкое бремя предстоит нести соседним с Анголой государствам. Мы искренне приветствуем приверженность, о которой уже заявили государства - члены Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) в связи с последующей деятельностью в контексте этой резолюции. Она будет отвечать их интересам, поскольку мир в Анголе приведет к существенным положительным сдвигам в регионе. В то же время мы отдаляем должное тому, что на них возлагается серьезное бремя. Осуществление некоторых из необходимых мер, в частности усиление пограничного контроля и контроля за воздушным пространством, не будет простым делом. Как ясно следует из этой резолюции, международному сообществу необходимо рассмотреть возможные пути оказания содействия в этой ситуации.

Целью сегодняшнего проекта резолюции является не только достижение мира в Анголе. Сам текст проекта, предшествующий его разработке процесс, а самое главное - меры, которые должны последовать за его принятием, также являются отражением решительного предупреждения со стороны Совета о серьезности его намерений. Мы обязаны выполнить свои обещания.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Соединенного Королевства за любезные слова, сказанные в мой адрес.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Мы рады видеть вас, г-н министр, снова в этом кресле.

Затянувшийся вооруженный конфликт в Анголе вызывает у нас как и у всего международного сообщества самую серьезную озабоченность.

Будучи членом "тройки" государств-наблюдателей за осуществлением ангольского мирного процесса Россия подтверждает последовательную позицию о том, что вся ответственность за продолжение конфликта лежит на руководстве УНИТА во главе с Жонасом Савимби, которое отказывается выполнять свои обязательства по Лусакскому протоколу и

требования, содержащиеся в резолюциях Совета Безопасности. В этих условиях мы заявляем о необходимости дальнейшего усиления давления на военно-политическое руководство УНИТА с целью добиться от него выполнения требований международного сообщества, прежде всего прекратить боевые действия и вернуться на рельсы политического урегулирования. При этом мы с пониманием относимся к позиции ангольского руководства - и мы рады сегодня приветствовать в этом зале министра иностранных дел Анголы, - которое считает, что Жонас Савимби, не раз вероломно нарушавший договоренности и обещания, утратил право на участие в этом процессе и не может иметь политического будущего.

Жонас Савимби и его окружение демонстрируют безразличие не только к судьбе своего народа, заплатившего сотнями тысяч жизней за неуемное стремление этого авантюриста к власти и испытывающего всю остроту гуманитарного кризиса в стране, недра которой в состоянии обеспечить процветание этого народа. Жертвами возглавляемой Савимби организации не раз становились иностранные граждане, пришедшие в час испытаний на помощь ангольскому народу, в том числе под флагом ООН. Свыше года в плену УНИТА удерживаются граждане Российской Федерации, один из которых скончался.

Все это говорит о том, что в случае с УНИТА Совет Безопасности столкнулся с вызывающим пренебрежением к воле международного сообщества, сознательной, тщательно продуманной политикой по преодолению санкций, введенных Советом с тем, чтобы лишить военную машину УНИТА финансовой и материально-технической подпитки. Первостепенное значение в этой ситуации имеет повышение эффективности контроля за действующим санкционным режимом в отношении УНИТА. Активные усилия Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993), и председателя этого комитета Фаулера уже оказали важное позитивное влияние в плане более четкого обеспечения действия введенных против УНИТА санкций. Мы приветствовали представленный Совету Безопасности доклад Группы экспертов, учрежденной во исполнение резолюции 1237 (1999), и приняли активное участие в разработке того проекта резолюции Совета, который мы примем сегодня и который основан на тех рекомендациях Группы экспертов, которые способствуют

достижению поставленных Советом целей. Убеждены, что осуществление данной резолюции внесет вклад в повышение эффективности контроля за санкционными мерами в отношении УНИТА и поможет перекрыть каналы, используемые руководством этой организации для поддержания своей способности продолжать войну, которую УНИТА навязал ангольскому народу.

Г-н Левитт (Франция) (говорит по-французски): Прежде всего я хотел бы тепло приветствовать за столом Совета министра иностранных дел Анголы г-на Миранду.

В проекте резолюции, который мы будем принимать сегодня, Совет Безопасности вновь подтверждает свою решимость обеспечить эффективное осуществление санкций против УНИТА. Посредством этой резолюции Совет сегодня вновь направит четкое и решительное предупреждение г-ну Савимби и УНИТА немедленно прекратить вооруженные действия и выполнить наконец свои обязательства в соответствии с Лусакским протоколом. Моя страна полностью поддерживает этот призыв. Жонас Савимби несет всю ответственность за продолжение гражданского конфликта в Анголе, и необходимо энергичным образом осудить его отказ принять к сведению решения Совета.

Мы приветствуем тот факт, что по прошествии менее месяца после представления доклада Группой экспертов Совет принимает проект резолюции, в котором будут учтены более трех четвертей рекомендаций, вынесенных этими экспертами. Проект резолюции охватывает широкий круг вопросов, в том числе торговлю оружием, нефтью и нефтепродуктами, алмазами, финансовые ресурсы и поездки руководства УНИТА. Представленные в этом тексте рекомендации прежде всего адресованы государствам-членам. Однако в нем также содержится призыв к активному сотрудничеству различных действующих лиц в самых разнообразных сферах деятельности, включая международные и региональные организации, предприятия, профессиональные организации и экспертов. Это в первую очередь касается положений, связанных с международной торговлей алмазами, наблюдением за финансовыми ресурсами и воздушным транспортом. Ответственность за эффективное осуществление этих санкций возлагается на государства-члены, но при осуществлении своих

функций им надлежит наладить сотрудничество между всеми заинтересованными сторонами.

Каждому из нас следует поддержать эти усилия. Они потребуют не только воли, но и средств. Во многих случаях подобные средства отсутствуют. Это особенно очевидно в контексте осуществления некоторых рекомендаций Группы экспертов, которые Совет будет утверждать сегодня и которые касаются, в частности, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и его государств-членов. Поэтому международному сообществу необходимо поддержать усилия заинтересованных стран, особенно африканских. Если мы серьезно намерены обеспечить соблюдение санкций, мы не должны ограничиваться выявлением случаев нарушения санкций. Одного лишь выявления нарушителей и предания их позору недостаточно. Нам также необходимо предоставить конкретную помощь в тех случаях, когда это необходимо.

Проект резолюции предусматривает учреждение механизма наблюдения за осуществлением санкций. В нем предусматривается, что по истечении шести месяцев Совет проведет анализ этой ситуации, опираясь на работу Комитета по санкциям. Мы надеемся, что Комитет по санкциям вступит в диалог с государствами-членами с целью наблюдения за осуществлением санкций, обмена информацией и получения их замечаний. И здесь также наша цель должна заключаться в повышении эффективности. Для того чтобы плотнее сжать кольцо вокруг Жонаса Савимби и УНИТА, нам необходимы сотрудничество и информация со стороны всех. Только совместные усилия международного сообщества позволят нам заблокировать источники доходов УНИТА и поставки ему оружия.

После опубликования доклада экспертов ряд государств уже объявили о шагах по проведению дальнейшего расследования упущений, а в ряде случаев - по их исправлению. Делегация Франции приветствует эти инициативы, которые уже явно стали приносить свои плоды. Мы надеемся, что Совет и Комитет по санкциям смогут должным образом отметить эти усилия. Если в прошлом имели место нарушения эмбарго, то сейчас действительно важно обеспечить, чтобы такие нарушения больше не допускались и чтобы Комитет по санкциям получал своевременно информацию

относительно всех новых случаев несоблюдения санкций.

Этот конструктивный, поучительный и единый подход, полностью построенный на основе главной цели - обеспечения полной международной изоляции Жонаса Савимби и УНИТА, нам представляется намного более продуктивным, чем подход, основанный на репрессиях. Разработка новых санкций в отношении стран, которые предположительно нарушили санкции, по нашему мнению, не ведет к реальному решению. Множество "государств-париев", мы не побудим их встать на правильный путь, и показательное увеличение числа действующих режимов ведет также к появлению управлеченческих проблем в то время, когда у нас и без этого их немало в связи с осуществлением девяти действующих эмбарго. Критерии для выбора стран-нарушителей могли бы вызвать множество проблем. Авторитет Совета мог бы от этого только пострадать. Проект резолюции, представленный сегодня на наше рассмотрение, не чреват такой перспективой, и мы рады этому.

Наконец, мы надеемся, что Комитет по санкциям в сотрудничестве с механизмом наблюдения будет опираться на результаты работы группы экспертов и даст пояснения в отношении информации, содержащейся в докладе, представленном г-ном Молландером. В марте этого года моя делегация поднимала вопросы, которые, по нашему мнению, нуждаются в решении. Было бы также целесообразно, если бы Комитет по санкциям более точно оценил соответствующее значение различных сетей, осуществляющих поставки УНИТА. И снова речь идет о повышении эффективности. Если мы намерены повысить эффективность применения санкций, то следует в приоритетном порядке выявить основные каналы, по которым УНИТА получает оружие и добывает себе ресурсы.

Г-н Холбрук (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Я благодарю Вас еще раз, г-н Председатель, за то, что Вы прибыли из далекой Канады для того, чтобы председательствовать на этом важном заседании. Мне приятно видеть Вас сегодня в окружении нескольких членов из числа канадских законодателей. Мы рады тому, что в течение последних шести месяцев здесь побывали многие члены конгресса Соединенных Штатов. Мне приятно видеть здесь членов национальных

собраний или законодательных органов. Я полагаю, что это и является сутью повышения эффективности Организации Объединенных Наций на этом направлении, и я приветствую Ваших коллег, представителей законодательной власти.

Соединенные Штаты будут с удовлетворением голосовать за важный проект резолюции, находящийся сегодня на нашем рассмотрении. Мы выражаем признательность послу Фаулеру, его делегации и правительству Канады в целом за неизменную приверженность выполнению этой задачи. Боб Фаулер доказал, что можно быть исключительно организованным и очень ответственным и при этом еще что-то делать в Организации Объединенных Наций. Я поздравляю его в связи с проявленными им усердием, настойчивостью и упорством. Делегация Канады и посол Фаулер установили стандарты, на основании которых будут оценивать другие режимы санкций против негосударственных субъектов.

Наше правительство тесно сотрудничает с группой по санкциям, возглавляемой послом Фаулером. Он вкратце информировал наше правительство на самом высоком уровне по этому вопросу, с тем чтобы разъяснить нам, как мы могли бы лучше помочь в вопросе, касающемся режима санкций. Я могу сообщить сегодня, что его усилия и контакты с правительством Соединенных Штатов были весьма плодотворными.

Мы также приветствуем министра иностранных дел Анголы г-на Миранду, который находится вновь в зале Совета, и с нетерпением ожидаем его доклада. Я надеюсь, что он доведет до сведения президента душ Сантуша, что Совет Безопасности продолжает свои энергичные усилия по выполнению своих обязательств в отношении Анголы.

В прошлом способность УНИТА избегать последствий трех пакетов санкций позволяла ему бросать вызов воле большинства ангольского народа и международного сообщества. Действия УНИТА в нарушение санкций, которым оказывали поддержку и пособничество стороны, указанные в докладе группы экспертов, обеспечили ему возможность следовать военному выбору, который привел к гибели людей и разрушениям в этой столь долго страдающей стране.

Народ Анголы слишком долго ждал, чтобы военное руководство УНИТА прекратило вооруженное сопротивление и чтобы он стал частью мирной демократической жизни страны. Этот путь усеян невыполнеными обещаниями УНИТА. Международное сообщество ждет в первую очередь полной демилитаризации УНИТА, полного распространения государственной власти на всю территорию страны и полной демобилизации всех вооруженных сил УНИТА. Народ Анголы ждал четыре года, чтобы УНИТА выполнил свои задачи, однако и на сей раз он испытал разочарование.

Вместе с тем Лусакский протокол за истекшие четыре года привел к формированию правительства национального единства, интегрированным вооруженным силам и многостороннему Национальному собранию. Следует беречь и расширять эти завоевания. Соединенные Штаты привержены осуществлению Лусакского протокола и его учреждениям, в том числе роли "тройки государств-наблюдателей" и свободам, гарантированным ангольской конституцией. Важно отметить, что это включает и права на свободу печати, которая, к сожалению, находится сейчас в Анголе под угрозой. Вопрос о свободе печати вызывает серьезную озабоченность у моего правительства, и, несмотря на нашу поддержку санкций и наши усилия по сотрудничеству с правительством Анголы, мы не уверены в том, что мы сможем или должны игнорировать эту проблему.

Наше голосование сегодня в поддержку этого проекта резолюции явится отражением твердого убеждения Совета в том, что лидер УНИТА Жонас Савимби бросает вызов воле народа, которому он якобы - согласно его учреждениям - помогает и которого он якобы представляет. Основной причиной нынешнего кризиса является отказ Савимби выполнять свои обязательства по Лусакскому протоколу. Г-н Савимби должен прочесть то, что написано на стене здесь, в зале Совета, на сегодняшнем заседании. Кольцо вокруг него - согласно выражению одного, из выступивших ранее ораторов, - сжимается. Он сам должен принять меры, с тем чтобы положить конец горю и страданиям, которые он причинил ангольскому народу. В противном случае он проиграет, но заплатит за это намного больше и в ущерб интересам народа Анголы и своим собственным интересам.

После того, как он отказался признать результаты выборов 1992 года, он начал войну против народа Анголы. Он наложил вето на политическую, экономическую и социальную жизнь страны не потому, что у него идеологическое видение высшего порядка или его поддерживает большинство избирателей, а потому, что он делает ставку на военную силу.

Санкции Совета Безопасности разработаны для того, чтобы подорвать способность УНИТА экспортить алмазы и импортировать военную технику, и я отмечаю то огромное значение, которое мы придаем новым инициативам правительства Бельгии в отношении вопроса, касающегося алмазов.

Мы отмечаем призыв правительства Анголы к проведению новых выборов и широкую поддержку, которое получило это предложение. Это свидетельствует о том, что правительство осознает, что все мандаты должны периодически пересматриваться народом и что сама оппозиция стремится к участию в новой кампании. Если выборы будут проходить в обстановке открытого демократического процесса и при соответствующем наблюдении, мы их поддержим. Если все стороны в Анголе получат политическое пространство для свободных действий, если средства массовой информации и движения гражданского общества смогут выражать свое мнение, не опасаясь ответных мер, тогда Ангола будет готова к новым выборам независимо от того, что думает или что пытается сделать г-н Савимби.

Сохранение создаваемого санкциями давления на УНИТА будет и далее подрывать военные возможности г-на Савимби. Конечно, если он не осознает всю серьезность своего положения и не прекратит свою деятельность - свое поведение, - это не произойдет в одночасье. Но, я думаю, есть уже признаки того, что та решительность, с которой Ваша, г-н Председатель, страна выполняет эту задачу, приносит существенные плоды. Дополнительные усилия, о которых было объявлено недавно, плюс этот очень важный и прекрасно составленный проект резолюции Совета Безопасности - все это во многом помогает делу. Мы продолжаем поддерживать Ваши, г-н Председатель, усилия и рассчитываем на совместную работу с Вами в ближайшие полгода и далее ради достижения

целей, которые Совет Безопасности провозгласил здесь сегодня от имени международного сообщества.

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить представителя Соединенных Штатов за любезные слова в адрес посла Фаулера и делегации Канады. Мы признательны ему за это.

Г-н Уан (Мали) (говорит по-французски): Вот уже месяц Совет Безопасности рассматривает доклад Группы экспертов, учрежденной во исполнение резолюции 1237 (1999) с целью изучить случаи нарушения санкций, введенных Советом Безопасности в отношении УНИТА. Рассматриваемый сегодня Советом проект резолюции одобряет на три четверти рекомендации, содержащиеся в докладе Группы, и нацелен на активизацию работы Комитета, учрежденного резолюцией 864 (1993) Совета Безопасности о положении в Анголе, и в частности на укрепление эффективности нынешних санкций, освещаемых в предыдущих резолюциях Совета в отношении незаконных поставок оружия, нефти и нефтепродуктов, экспорта алмазов, замораживания финансовых активов УНИТА и закрытия представительств и других отделений УНИТА за рубежом. Приняв проект резолюции, Совет усилит режим санкций Организации Объединенных Наций в отношении УНИТА и продемонстрирует свою готовность вносить позитивный и конкретный вклад в восстановление мира и безопасности в Анголе. По этим причинам делегация Мали проголосует за этот проект резолюции.

Мали сожалеет о конфликте, который продолжается в Анголе вот уже 25 лет и за который основную ответственность несут Жонас Савимби и УНИТА. Народ Анголы слишком много страдал от войны; международному сообществу пора принять решительные меры с тем, чтобы положить этому конец. Осуществление проекта резолюции, который мы собираемся принять в конце этого заседания, поможет перекрыть УНИТА источник доходов, которые он получает от незаконного экспорта алмазов и существенно ограничит приобретение им оружия и боеприпасов, нефти и нефтепродуктов.

В этой связи я хотел бы воздать должное послу Роберту Фаулеру за его неустанные усилия, предпринимаемые в качестве Председателя Комитета по санкциям в отношении Анголы с целью содействовать достижению политического

урегулирования ангольского кризиса, ограничивая возможности УНИТА по ведению войны.

В том же ключе создание нового механизма наблюдения за нарушениями санкций с шестимесячным сроком действия позволит эффективно следить за реализацией выводов доклада Группы экспертов. Они возьмут долгосрочное действие лишь в том случае, если будет сохраняться контроль за Савимби и его окружением и если на них будет оказываться определенное давление. Это также позволит Совету избежать возврата к практике прошлого.

По этим причинам Мали, которая солидарна с народом Анголы в его борьбе - и я приветствую присутствующего на этом заседании министра иностранных дел Анголы г-на Миранду - убеждена в том, что проект резолюции, который мы примем сегодня, позволит нам эффективнее применять режим санкций против УНИТА с целью положить конец нарушениям санкций.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю представителя Мали за любезные слова в адрес канадской делегации.

Г-н Коойманс (Нидерланды) (говорит по-английски): Позднее в ходе этих прений представитель Португалии сделает заявление от имени Европейского союза. Поскольку Нидерланды полностью присоединяются к этому заявлению, наша делегация ограничится лишь краткими замечаниями по рассматриваемому вопросу.

Группа экспертов в своем докладе о нарушениях санкций Совета Безопасности в отношении УНИТА пришла к выводу, что многострадальный народ Анголы нуждается в поддержке международного сообщества в деле обеспечения мира и политического примирения в этой стране и заслуживает такой поддержки. По сути дела именно оказанием такой поддержки и занимается сегодня Совет, затягивающий петлю вокруг способности УНИТА противиться воле международного сообщества и причинять новые страдания ангольскому народу.

Проект резолюции, который Совет собирается принять сегодня, в целом предусматривает два шага, которые впредь должны положить конец нарушениям УНИТА режима санкций. Во-первых,

создается новый механизм наблюдения, который может стать эффективным инструментом в руках Совета и Комитета по санкциям, позволяя контролировать выполнение резолюций 864 (1993), 1127 (1997) и 1173 (1998), если этому механизму будет предоставлено право независимого сбора, анализа и представления информации. Во-вторых, в проекте резолюции устанавливаются предельные сроки для рассмотрения Советом возможности принятия мер по отношению к тем государствам, которые, как считается, нарушают условия режима санкций. Мы очень признательны Группе экспертов и особенно послу Фаулеру за их важный вклад в повышение эффективности санкций в отношении УНИТА.

Еще даже до принятия этого проекта резолюции мы уже наблюдали некоторое положительное воздействие доклада Группы. В этой связи мы хотим поблагодарить упомянутые в докладе страны за предпринятые ими шаги и призвать остальных следовать их примеру. На наш взгляд, Бельгия заслуживает особой похвалы за то, что она приняла замечания Группы как руководство к действию и столь оперативно и транспарентно рассмотрела ее рекомендации. Другие страны слишком легко отделались, просто проигнорировав просьбу Группы о предоставлении информации. Поэтому мы надеемся, что новый механизм наблюдения начнет работу с того момента, на котором вынуждена была остановиться Группа, и будет опираться на уже собранную информацию. Я еще раз повторяю, что для будущей эффективности нового механизма важно, чтобы он мог действовать независимо. Мы рассчитываем на получение от механизма доклада через шесть месяцев.

Наша конечная цель в деле ужесточения санкций состоит не столько в том, чтобы наказать УНИТА, сколько снизить возможности УНИТА вести войну и препятствовать мирному урегулированию кровопролитного конфликта в Анголе. УНИТА сознательно решил отказаться от мирного пути, начертанного Лусакским протоколом, и не оставил правительству Анголы иного выбора, кроме захвата военной инициативы. Рассматриваемый нами проект резолюции преследует цель создать ситуацию, в которой для достижения мирного урегулирования больше не потребуются военные наступления. Такое урегулирование - это именно то, что Совет в

конечном итоге должен предложить ангольскому народу, который страдает слишком долго.

Однако тот факт, что главная ответственность за нынешнюю конфликтную ситуацию и гуманитарные страдания возлагается на УНИТА, отнюдь не уменьшает ответственность правительства Анголы за внесение собственного существенного вклада в обеспечение благосостояния своего народа. В представленном на прошлой неделе докладе об операциях Отделения Организации Объединенных Наций в Анголе (ЮНОА) Генеральный секретарь ссылался на утверждения о совершаемых обеими сторонами грубых нарушениях прав человека и об ужасающей гуманитарной ситуации. На наш взгляд, это свидетельствует о том, что пристальное наблюдение, осуществляемое международным сообществом в обеих проблемных областях, до сих пор имеет под собой серьезные основания. Правительство Анголы несет моральные обязательства не только перед народом Анголы, но и перед международным сообществом, которое только-что предприняло далеко идущие шаги в целях оказания помощи этому правительству в его усилиях по эффективному обеспечению восстановления мира в стране.

Наконец, прогресс, достигнутый в деле осуществления санкций, введенных против УНИТА, отнюдь не означает, что на более позднем этапе Совет не должен рассматривать общие проблемы конфликта, разжигаемого и затягивающегося в результате доступа к полезным ископаемым.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю представителя Нидерландов за его любезные слова, сказанные в мой адрес.

Г-н Марсико (Аргентина) (говорит по-испански): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас, министра иностранных дел Канады, за то, что Вы в очередной раз оказали нам честь своим присутствием на этом заседании. Мне хотелось бы также выразить признательность министру иностранных дел Анголы г-ну Миранде за его участие в этом заседании.

Немногим более месяца тому назад мы собирались здесь для рассмотрения доклада Группы экспертов по расследованию нарушений санкций, введенных против УНИТА, который представил

посол Фаулер в своем качестве Председателя Комитета по санкциям в отношении Анголы.

Представление этого доклада имело значительный резонанс, и мы полагаем, что доклад будет и далее иметь положительные отклики. Он не только содействовал мобилизации усилий упомянутых в докладе государств, представителей алмазной промышленности и производителей оружия, а также соседних стран и остальных стран этого субрегиона, но и способствовал, как никакой другой документ, повышению информированности международного сообщества в целом. Именно поэтому этот доклад представляет собой такую огромную ценность.

Приблизительно одновременно с этим обсуждением прошла целая серия обменов мнениями по общим вопросам, касающимся санкций, в ходе которых также использовались конкретные результаты, полученные этой Группой экспертов. Мы считаем, что обе инициативы, положившие начало таким дискуссиям по санкциям, позволят Совету включить эти конкретные меры в свою работу с целью повышения эффективности всестороннего применения инструмента санкций.

Сегодня мы собрались здесь для того, чтобы сделать второй шаг, не менее важный, чем первый, посредством принятия резолюции, которая, мы надеемся, будет способствовать укреплению режима санкций, введенных против УНИТА. Мы надеемся, что таким образом удастся содействовать достижению политического урегулирования конфликта в Анголе.

В данном проекте резолюции, который мы полностью поддерживаем, содержится ряд новаторских элементов. В нем признается необходимость в осуществлении контроля за соблюдением санкций и предусматривается создание для этой цели первоначально на шесть месяцев механизма наблюдения, который продолжит начатую Группой работу. В нем предусматривается, что Совет рассмотрит вопрос об осуществлении мер, содержащихся в резолюциях по санкциям в отношении УНИТА, а именно, в резолюциях 864 (1993), 1127 (1997) и 1173 (1998) и на основе полученных результатов предпримет шаги против государств, нарушающих эти санкции. Точно также проект резолюции, который мы готовы принять, содержит ряд мер и рекомендаций, предназначенных

для всех государств, в отношении алмазов, нефти, оружия, финансовых активов, поездок и ограничения на представительство УНИТА за рубежом.

Мы с удовлетворением отмечаем, что в резолюции содержится целый ряд разработанных Группой рекомендаций относительно природных ресурсов Анголы, само наличие и богатство которых сыграли существенную роль в затягивании конфликта, в разжигании войны и содействии приобретению оружия и топлива и даже политических симпатий. Что касается раздела "B", посвященного торговле оружием, то мы считаем, что особенно важное значение имеет призыв ко всем государствам проявлять максимальную бдительность при подтверждении конечного пользователя. Что касается раздела "D", посвященного торговле алмазами, то мы настоятельно призываем к введению существенных мер наказания за незаконное владение алмазами в нарушение мер, содержащихся в резолюции 1173 (1998). В то же время мы приветствуем введение правительством Анголы сертификатов происхождения нового образца, что будет содействовать повышению эффективности такого контроля.

Вот уже более двадцати лет международное сообщество стремится достичь мирного урегулирования конфликта в Анголе. Аргентина участвует в этих усилиях начиная с 1989 года, когда мы направили наши подразделения для участия в развертывавшейся Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Анголе. Несмотря на успешные усилия международного сообщества, результаты ее деятельности были недостаточными для того, чтобы положить конец конфликту и обеспечить соблюдение Мирного соглашения 1991 года и Лусакского протокола 1994 года.

Мы признаем, что причиной продолжения конфликта в Анголе служат несколько факторов. Несмотря на это, мы надеемся, что меры, которые мы сегодня примем, позволят более полно использовать природные богатства Анголы на благо ее народа, а не в целях разжигания конфликта, позволят подтвердить осуждение международным сообществом нарушений режима санкций, введенных Советом Безопасности и, наконец, будут содействовать развитию мирного процесса в Анголе,

возобновляя политические усилия в целях положить конец этому конфликту.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю представителя Аргентины за его любезные слова в мой адрес.

Г-н Ван Инфань (Китай) (говорит по-китайски): Г-н Председатель, делегация Китая рада приветствовать Вас в Нью-Йорке на посту Председателя этого открытого заседания. Мы также хотели бы приветствовать присутствующего сегодня на нашем заседании министра иностранных дел Анголы г-на Миранду.

Решение вопроса о положении в Анголе затянулось на долгие годы. Происходящие в мирном процессе повороты и отступления, а также серьезная ситуация в области безопасности и сложная гуманитарная обстановка - все это в целом не только принесло бесчисленные страдания ангольскому народу, но и оказало негативное влияние на мир и стабильность в этом регионе. УНИТА, возглавляемый Жонасом Мальейру Савимби, несет основную ответственность за нынешнее положение в Анголе. После введения в отношении УНИТА эмбарго на поставки оружия и нефти на основании своей резолюции 864 (1993) Совет Безопасности за последние годы принял целый ряд новых резолюций в целях распространения этих мер на поездки, финансирование, торговлю алмазами и на многие другие области. К сожалению, эти меры не выполнялись эффективным образом в силу различных причин. УНИТА по сей день отказывается сложить оружие и встать на путь национального примирения.

Посол Канады Роберт Фаулер с момента своего вступления в должность Председателя Комитета по санкциям предпринимает неустанные усилия по содействию серьезному осуществлению международным сообществом санкций, введенных против УНИТА. Группа экспертов Совета Безопасности, занимающаяся расследованиями нарушений эмбарго, со времени своего создания провела в этой области огромную работу и представила соответствующий доклад, содержащий целый ряд рекомендаций. Несмотря на наличие разного рода откликов и оценок различных сторон, доклад, несомненно, сыграл позитивную роль в расширении усилий, предпринимаемых Советом Безопасности и международным сообществом в

целях укрепления режима санкций, введенных против УНИТА.

Однако следует также отметить, что предстоит еще многое сделать в области укрепления введенных против УНИТА санкций. После истечения мандата Группы экспертов международное сообщество должно будет продолжать внимательно следить за осуществлением эмбарго. Делегация Китая поддерживает идею создания Советом Безопасности нового механизма наблюдения, который продолжит расследование случаев нарушения режимов эмбарго, установленных в отношении УНИТА, и по истечении шести месяцев представит Совету Безопасности соответствующий доклад и предложения. Мы надеемся, что Генеральный секретарь сможет в скором времени назначить экспертов для участия в этом механизме наблюдения, и мы хотели бы призвать все страны обеспечить ему полную поддержку и взаимодействие.

Мы поддерживаем одобрение Советом Безопасности ряда содержащихся в докладе группы экспертов рекомендаций посредством принятия проекта резолюции и надеемся, что эти рекомендации будут в полной мере осуществлены. Мы отметили тот факт, что многие рекомендации затрагивают Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Вполне справедливо будет отметить, что без практического участия САДК и его приверженности данному процессу осуществление многих предложений было бы невозможно, а введение санкций против УНИТА, возможно, осталось бы лишь словами на бумаге. Мы приветствуем страны САДК за их приверженность и усилия по осуществлению санкций против УНИТА. В то же время мы осознаем реальные трудности, с которыми сталкиваются страны САДК, и поэтому считаем, что международное сообщество должно по-прежнему предоставлять САДК необходимую помочь в связи с санкциями против УНИТА.

Делегация Китая решительно призывает все страны строго выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности, прекратить поставки оружия УНИТА или его поддержку в любой другой форме и принять эффективные меры в целях недопущения нарушения санкций своими гражданами. Мы искренне надеемся, что через шесть месяцев при проведении Советом Безопасности следующего обзора хода

осуществления санкций против УНИТА мы сможем увидеть их реальные и эффективные результаты. Это будет значимым вкладом международного сообщества в мирный процесс в Анголе.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Китая за весьма любезные слова в мой адрес.

Г-н Хасми (Малайзия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, моей делегации отрадно вновь видеть Вас на посту Председателя еще одного заседания Совета. Мы также приветствуем присутствие на этом важном заседании министра иностранных дел Анголы г-на Миранды.

Мы хотели бы поблагодарить делегацию Канады, в особенности посла Роберта Фаулера, за выдающуюся работу по руководству деятельностью Комитета, учрежденного во исполнение резолюции 846 (1993). После начала работы Группы экспертов, учрежденной Советом Безопасности во исполнение резолюции 1237 (1999), и публикации ее доклада, содержащегося в документе S/2000/203 от 10 марта 2000 года, в том внимании, которое международное сообщество уделяет этому вопросу, произошел значительный сдвиг.

Мы признательны послу Фулеру за его решительную приверженность и неустанные усилия, направленные на превращение Комитета по санкциям в активный и действенный комитет, который находится на самом переднем крае действий Организации, призванных подорвать военный потенциал УНИТА.

Мы вновь приветствуем доклад Группы экспертов и отмечаем содержащиеся в нем выводы и рекомендации. В докладе содержатся 39 смелых и дальновидных рекомендаций, которые предстоит рассмотреть Совету.

В продолжение наших обсуждений в рамках открытого заседания 15 марта 2000 года была проведена значительная работа по подготовке представленного наше рассмотрение проекта резолюции, который обеспечит осуществление значительного большинства рекомендаций Группы. Рассматриваемый нами проект резолюции имеет исключительно важное значение. Его целью является усиление контроля за выполнением санкций против УНИТА. Он нацелен на УНИТА и

тех, кто нарушает меры, введенные Советом. В этой связи моя делегация полностью поддерживает предложение о создании механизма наблюдения в составе до пяти экспертов на первоначальный период в шесть месяцев в целях сбора дополнительной соответствующей информации и проведения расследования соответствующих версий, касающихся утверждений о нарушении мер, изложенных в резолюциях 864 (1993), 1127 (1997) и 1173 (1998). Мы согласны с тем, что механизму наблюдения следует представлять периодические доклады Комитету по санкциям в отношении Анголы, и с нетерпением ожидаем представления в письменной форме доклада к 18 октября 2000 года. Мы надеемся, что Генеральный секретарь сможет в ближайшее время назначить соответствующих экспертов.

В отношении торговли оружием проект резолюции призывает государства проявлять всю должную бдительность с тем, чтобы предотвратить перенаправление или переотправку оружия незаконным конечным потребителям или в те места, куда его не разрешено поставлять, если такое перенаправление или переотправка чреваты нарушением мер, изложенных в резолюции 864 (1993). Это имеет особое значение с учетом того, что в докладе группы подчеркивается военный потенциал УНИТА в области успешной закупки оружия с помощью международных торговцев оружия. Мы согласны с тем, что необходимы строгие меры в отношении надлежащей документации для экспорта оружия в целях пресечения незаконного потока оружия для УНИТА и содействия сведению на нет его потенциала ведения войны. Кроме того, мы также позитивно рассматриваем предложение провести конференции представителей стран, являющихся производителями или экспортерами оружия, в целях разработки предложений для пресечения незаконного притока оружия в Анголу.

В этой связи исключительно важное значение имеет приглашение для участия в подобных совещаниях стран - членов Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Кроме того, мы считаем важным, чтобы страны САДК получали как финансовую, так и техническую помощь со стороны международного сообщества в деле осуществления соответствующих рекомендаций группы экспертов.

В отношении торговли алмазами мы поддерживаем призыв к государствам, где находятся алмазные рынки, ввести существенные меры наказания за обладание необработанными алмазами, приобретенными в нарушение мер, содержащихся в резолюции 1173 (1998). Моя делегация хочет указать, что она бы предпочла включение в проект резолюции формулировки в отношении изучения возможности законной конфискации подобных необработанных алмазов, а также любых смежных активов, использованных при транспортировке данного товара; такая формулировка не включена в рассматриваемый проект резолюции. Мы также поддержали бы призыв к государствам квалифицировать незаконную торговлю необработанными алмазами в качестве уголовного преступления; это также не включено в окончательный текст проекта резолюции.

В этой связи мы особенно приветствуем введение правительством Анголы новых механизмов контроля с использованием согласованных сертификатов происхождения нового образца. Подробности осуществления этой меры должны быть сообщены государствам-членам; мы с нетерпением ожидаем в соответствующие сроки брифинга правительства Анголы относительно данного режима.

Алмазы остаются основным источником финансирования УНИТА. Поэтому исключительно важно перекрыть этот жизненно важный источник снабжения УНИТА.

Хотя мы поддерживаем направленность проекта резолюции на обеспечение более жесткого и значимого характера санкций Совета, моя делегация хотела бы повторить, что любые дальнейшие шаги или меры в отношении нарушителей санкций должны тщательным образом рассматриваться извешиваться в плане значительности якобы имевшего место нарушения. Мы считаем, что государства, названные в докладе Группы, должны располагать правом ответить на эти утверждения и прояснить свою роль в имевшей место деятельности, якобы нарушавшей санкции. Если данные прояснения не будут являться удовлетворительными и подкрепляться фактами, международное сообщество и Совет, безусловно, сделают свои собственные выводы и примут соответствующие меры.

Тем не менее мы хотели бы подчеркнуть нашу убежденность в том, что Совет должен принимать меры только тогда, когда он располагает неоспоримыми доказательствами подобных нарушений. Мы поддерживаем установление 18 ноября 2000 года в качестве крайнего срока для принятия первоначального решения Совета в этой связи. Это предоставит названным в докладе государствам достаточно времени для ответа на утверждения Группы.

Слишком долго УНИТА действовал согласно лишь своим интересам, безнаказанно нарушая меры, введенные данным органом. По существу, Савимби знал, что Совету серьезно недоставало воли обеспечить осуществление режима санкций. По нашему мнению, это время прошло. Располагая смелым докладом Группы и ее решительными рекомендациями, а также с последующим принятием сегодня рассматриваемого проекта резолюции, ответственные за нарушение режима санкций более не смогут беспрепятственно вернуться к своей деятельности. Поэтому Малайзия будет голосовать за данный проект резолюции.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Малайзии за любезные слова в адрес делегации Канады.

Г-н Анджаба (Намибия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, позвольте мне прежде всего от имени моей делегации выразить Вам и Вашему правительству признательность за созыв этого важного заседания по вопросу о положении в Анголе. Тот факт, что Вы являетесь Председателем на этом заседании, ясно свидетельствует о приверженности Вашего правительства делу содействия поиску прочного и надлежащего решения ангольского конфликта. Я хочу выразить особую признательность послу Фаулеру за его приверженность и руководство в области обеспечения осуществления санкций против УНИТА. Моя делегация заверяет Вас в готовности всецело сотрудничать в целях успешного разрешения данного вопроса.

Позвольте мне также отметить присутствие здесь министра иностранных дел Анголы г-на Миранды. Мы с нетерпением ожидаем его выступления.

Доклад Группы экспертов о нарушениях санкций, введенных Советом Безопасности в отношении УНИТА был рассмотрен в ходе открытой дискуссии в Совете Безопасности 15 марта 2000 года. На том заседании мы вновь отмечали, что резолюции Совета Безопасности о санкциях в отношении УНИТА, действительно, нарушаются государствами-членами, корпорациями и отдельными лицами, что наносит ущерб народу Анголы и дает УНИТА возможность наращивать свою военную мощь и - как следствие - продолжать сеять смерть и разрушения в Анголе. В этой связи в целях повышения доверия и обеспечения серьезного отношения к резолюциям, касающимся санкций, Совет должен принять надлежащие меры, с тем чтобы ограничить и свести на нет потенциал УНИТА по ведению боевых действий.

Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК), Организация африканского единства (ОАЕ) и Движение неприсоединившихся стран продолжают играть важную роль в обеспечении поддержки осуществлению резолюций Совета, введенных против УНИТА. Эти организации неоднократно высказывали свою обеспокоенность в связи с ухудшением гуманитарного положения в результате того, что УНИТА упорно отказывается выполнять свои обязательства по Лусакскому протоколу. Кроме того, они объявили г-на Савимби военным преступником, который зарекомендовал себя как ненадежный партнер на переговорах. В частности, мы приветствуем заявления, принятые в ходе последней встречи министров иностранных дел неприсоединившихся стран, состоявшейся в Картагене, Колумбия. На наш взгляд, Совету Безопасности необходимо прислушаться к призыву, с которым министры иностранных дел Движения неприсоединения выступили в этой связи.

Сегодня Совету предстоит провести голосование по еще одному историческому проекту резолюции, - который на сей раз в случае выполнения поможет обеспечить мир в Анголе и в регионе в целом. Намибия будет голосовать за этот консенсусный проект, но прежде позвольте мне прокомментировать его некоторые ключевые элементы.

Во-первых, моя делегация расценивает создание механизма наблюдения как важный фактор этой работы, и мы искренне надеемся, что этот механизм получит должную поддержку со стороны государств-

членов, а также Секретариата, с тем чтобы он мог выполнить поставленную перед ним задачу. В этой связи важно обеспечить этот механизм адекватной технической поддержкой и финансовыми средствами, чтобы он мог эффективно выполнять свою работу.

Во-вторых, Совет должен быть готов принять к 18 ноября текущего года надлежащие меры в отношении тех, кто, по его мнению, нарушил санкции против УНИТА, как об этом говорится в проекте резолюции. Будет несправедливо по отношению к ангольскому народу, который слишком долго страдает, - за время конфликта погибло более 500 000 ангольцев, - если данный проект резолюции постигнет участь всех других принимавшихся ранее резолюций. Применение надлежащих мер в отношении тех государств, корпораций и отдельных лиц, которые нарушают соответствующие резолюции, явится четким сигналом потенциальным нарушителям о том, что Совет настроен решительно. Это - то немногое, что Совет может сделать для ангольского народа.

В-третьих, моя делегация принимает к сведению заявление правительства Бельгии о намерении предпринять шаги в поддержку более эффективного осуществления мер в отношении УНИТА и решительно приветствует меры, принятые Высшим алмазным советом совместно с правительством Анголы, с тем чтобы сделать санкции более эффективными. Мы призываем государства-члены и другие соответствующие учреждения помочь ангольскому правительству в проведении внутреннего процесса реформы с целью повышения эффективности осуществления санкций против УНИТА. Мы также принимаем к сведению решения, принятые рядом правительств как в Африке, так и за ее пределами, с тем чтобы предать правосудию тех своих граждан, которые замечены в нарушении санкций.

Еще одним чрезвычайно важным вопросом, вызывающим огромную обеспокоенность моей делегации, является использование УНИТА наемников - практика, играющая существенную роль в подпитывании механизма ведения повстанческим движением войны. Мы призываем государства сделать все от них зависящее, чтобы не позволять своим гражданам служить в рядах УНИТА на всех уровнях. В этой связи мы поддерживаем выдачу ордеров на арест лиц, которые играют ключевую

роль в деятельности, направленной на срыв осуществления резолюций Совета в отношении УНИТА.

И последнее. САДК играл и продолжает играть важную роль в осуществлении резолюций Совета в отношении УНИТА. Однако следует подчеркнуть, что страны входящие в САДК, не имеют достаточных технических и финансовых возможностей для успешного выполнения своих соответствующих программ. Поэтому мы призываем международное сообщество оказать САДК надлежащую техническую и финансовую помощь, с тем чтобы повысить эффективность санкций, введенных в отношении УНИТА. САДК преисполнено решимости сыграть эту роль. Однако нам здесь никак не обойтись без помощи со стороны международного сообщества.

Мы надеемся на продолжение сотрудничества с Председателем Комитета в интересах обеспечения успешной работы Комитета, а также установления мира и стабильности в Анголе и на юге Африки в целом.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Намибии за любезные слова в мой адрес.

Г-жа Даррант (Ямайка) (говорит по-английски): Г-н Председатель, моя делегация присоединяется к предыдущим ораторам и благодарит Вас за созыв данного заседания. Мы также хотим приветствовать участие в нашей дискуссии министра иностранных дел Анголы г-на Миранды.

Моя делегация воздает должное послу Роберту Фаулеру за оживление работы Комитета по санкциям, учрежденного в соответствии с резолюцией 864 (1993), и мы благодарим его за представление проекта резолюции, вынесенного сегодня на наше рассмотрение. Мы полностью поддерживаем данный проект, поскольку мы полагаем, что для нас важно направить решительный сигнал о том, что нарушения санкций Совета не останутся безнаказанными.

Работа Группы экспертов уже дала результаты, ибо правительства и другие структуры начали фокусировать свое внимание на том, что они могут сделать для повышения эффективности осуществления санкций и для прекращения

нынешних нарушений. Как отмечается в докладе Группы, цель санкций состоит в том, чтобы обеспечить мирное урегулирование конфликта в Анголе на основе принуждения УНИТА к выполнению взятых на себя обязательств и ограничения его способности добиваться достижения своих целей военными средствами.

Совет Безопасности предоставил УНИТА и Жонасу Савимби все возможности восстановить мир и положить конец затянувшимся страданиям народа Анголы. Но мы должны напомнить, что лидеры УНИТА отвергли результаты свободных и справедливых выборов, проведенных в 1992 году. Они использовали подписание Лусакского протокола для перегруппировки своих сил в своих действиях, предпринимавшихся в целях уклонения от соблюдения эмбарго на поставки оружия, на поездки за границу и на экспорт алмазов, они опирались на помощь и покровительство определенных кругов. Эти круги, оказывавшие УНИТА помощь и покровительство в нарушении санкций, в не меньшей степени чем УНИТА, повинны в гуманитарной трагедии в Анголе. По оценкам, за последние 25 лет погибло около 1,5 миллиона человек. Значительно возросли показатели детской смертности и нехватки продовольствия, все чаще отмечаются случаи голода, число перемещенных внутри страны лиц составило в прошлом году 1,7 миллиона человек при общей численности населения в 12,6 миллиона человек.

В этом контексте Совет Безопасности, приняв сегодня представленный на его рассмотрение проект

резолюции, четко продемонстрирует, что международное сообщество решительно отвергает действия г-на Савимби и полно решимости перекрыть каналы, по которым он получает деньги и оружие. Но предусмотренные в проекте резолюции меры в отношении торговли оружием, нефтью, нефтепродуктами и алмазами и в отношении поездок, представительства и финансовых сделок могут быть эффективны только при условии выполнения положений проекта резолюции всеми государствами-членами.

Механизм мониторинга является новаторским, и мы считаем, что он может служить образцом и для других режимов санкций. Поэтому мы надеемся на то, что он будет оперативно создан, с тем чтобы соответствующий доклад мог быть представлен Совету к ноябрю 2000 года. Мы хотели бы воздать должное странам - членам Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) и странам, расположенным по соседству с Анголой, за шаги, которые они уже предприняли в целях ужесточения санкций.

Представленный на рассмотрение Совета проект резолюции тщательно проработан: предоставляя кругам, названным в докладе, возможность отреагировать до принятия мер против нарушителей санкций, он в то же время напоминает государствам об обязательном характере санкций, введенных Советом Безопасности. Прошло 25 лет. Выросло целое поколение ангольцев, которые не знают, что такая жизнь без войны. Наш долг перед ними - обеспечить, чтобы богатства их страны использовались для их экономического и социального развития, а не для увековечения конфликта.

Заседание прерывается в 13 ч. 45 м.